

Vén diákok lapja

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI FOLYÓIRAT · MEGJELENIK MINDEN HÓ 1-ÉN ÉS 15-ÉN

ÖREGDIÁK SZÖVETSÉGEK ÉS EGYESÜLETEK KÖZLÖNYE

Előfizetési árak egész évre:
Ausztriában 5 schilling, Jugoszláviában
10 dinár, Romániában 135 lei
Magyarországon egész évre 4 pengő,
fél évre 2 pengő.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
Z Á M B Ó A U R É L

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VI., Lázár-utca 8., III. em.

Raffay Sándor dr. püspök, a Szarvasi Öregdiák Szövetség elnöke, az öregdiák szövetségek uniójáról

Mint köztudomású, Magyarországon először az öregdiákunió megszervezése a Vén Diákok Lapja hasábjain vetődött fel. Annakidején mi írtuk meg, hogy Steuer György ny. államtitkár és Skerlecz Iván báró

hogy ezt a hiányzó együttműködést, illetve annak megteremtését az adott viszonyoknak megfelelően betölteli a Vén Diákok Lapja is.

Legutóbb Raffay Sándor dr. püspökhöz, mint a Szarvasi Öregdiák Szövetsége elnökéhez intéztünk ebben az irányban kérdést, aki ugyancsak ezen a véleményen van.

— Kockázatos dolognak tartanám — mondotta a többek közt — hogy különféle alakulatokat az eredeti tagozás mellett még közös unióba is bevonjunk. Hogy pedig ezek az alakulatok mint testületek lépjenek be egy közös szövetségbe, ahhoz mi magyarok, helyesebben mi, kis Magyarország és kevésszámú szövetség — nem vagyunk elegenden. Szerintem — bár az együttműködés fontosságát elismerem — megszűnnék a szabad mozgás.

Itt megemlítettük a németországi rokonviszonyokat, mire Raffay Sándor dr. a következőket válaszolta:

— Igen jól ismerem Németországot és az ottani viszonyokat. Valamikor magam is tagja voltam a diák-egyesületüknek. A németek mindentől szövetkezést csinálnak. Ha egy faluban két-három cipész van: bizonyosan megalakítja a „Helybeli Cipészek Egyesületét.” Emellett viszont vannak olyanok, akik nem lépnek be semmiféle szövetségbe, azonban tagjai a — Vereinlose Verein-nek, az egyesületnélküliek egyesületének. Ahol ily nagy mértékben ki van fejlődve a szövetkezési ösztön és a szövetkezés fontossága: ott könnyű feladata van a szervezőknek. Nálunk nehéz lenne erről meggyőzni az embereket. Mi nem vagyunk németek.

— Így, ahogyan a helyzet ma kialakult, minden iskola körül csoportosult, tömörült egy-egy család, mely közös padokból nőtt ki és közös szellem uralja. Nekünk egyelőre még ezt a közös szellemet feltenünk kell. Nehéz volna elkerülnünk azt is, hogy ütközőproblémák ne legyenek.



Dr. Raffay Sándor ev. püspök

volt horvát bán folytattak ebben az irányban tárgyalásokat, melyek azonban — úgy látszik — eddig még nem vezettek eredményre.

Azóta több ízben visszatértünk erre a tárgyra és tudósítást közöltünk a németországi rokonviszonyokról is, ahol tudvalevőleg működik az *Allen Herren Verband*, mely megfelel a nálunk még hiányzó öregdiák-unió fogalmának. Több szövetség elnökét és vezetőit kérdeztük meg erről a szükséges együttműködésről s egyelőre az az általános vélemény alakult ki,

— Szervezet nélkül is megvan az együttműködés lehetősége — mondotta továbbá. — Ha valamely rokonegyesület hozzánk fordul közös problémákban, mi a legnagyobb készséggel állunk rendelkezésre.

Megemlítettük, hogy a *németországi kommunista mozgalmak lelörésében* nagy szerepe volt az *Allen Herren Verband* nevű szövetségnek, mely *passzív rezisztenciát* rendelt el egész Németországban és ezzel a nemzetnek — mint később behizonyosodott — *mérhetetlen szolgálatot* tett. Nem lehetne-e hasonló célok elérését nálunk is megkönnyíteni? — kérdeztük.

— Amint mondtam — válaszolta *Raffay Sándor* püspök — az együttműködés lehetősége megvan. És megvan a *Vén Diákok Lapja* is, mely *minden egyesületnek és azok tagjainak* állandó tájékoztatásul *rendelkezésre áll*. Egyelőre ennyivel, ezzel a lehetőséggel is be kell érünk.

Bizonyos, hogy az együttműködés a fejlődésnek elengedhetetlen feltétele. A mostoha magyar viszonyok között az is nagy eredmény, hogy ma már minden iskola kebelében megalakult a diákszövetség s *az utolsó évet végzők örömmel állnak a zászló alá*. Mert tudják, hogy a rendszerint nagy és befolyásos egyéniségek vezetése alatt álló *szövetség az életben bárkinek támogatására sielhet*. Másrészt viszont a szövetségek és azok tagjai is tisztában vannak ma már azzal, hogy egymásról és az egymás munkálkodásáról tudomást nem venni: *nemcsak könnyelműség, de veszteség is*.

Adva van a mód és lehetőség arra, hogy a szövetség a másik szövetségbe, a tagok pedig egyenkint a

maguk szövetségébe *állandó betekintést nyerjenek*. Ez pedig ezidőszertig egyedül csak a *Vén Diákok Lapja* útján válik lehetővé, mely feltűnően olcsó előfizetési díjával bárkinek rendelkezésére áll.

Képek a Szarvasi Öregdiákok Szövetségéből

Magyarországon a szarvasi öreg gimnázium padjaiból az élet porondjára került diákok voltak azok, akik elsőkül ismerték fel a vëndiákalakulatok hármasságát. Nevezetesen: azt a baráti szeretetet, mely egybefűzi, egy családdá fogja össze az egy iskolában végzeteket; a hála és kegyelet sugallatát az Alma Mater és annak nagyérdemű Mesterei iránt; és végül a mai mostoha időkben élő és küzködő ifjúság támogatásának szükségességét. E kétségtelenül nemes célok felismerésében és kitűzésében minden bizonyal nagy szerepe van annak, hogy a *szarvasi gimnázium* egyike azoknak az iskoláknak, mely *a legtöbb nagy magyar nevelte a hazának*. Smíg régebben nem jelentett különösebbet az, ha valaki szarvasi diák volt, addig ma már büszkén vallja magái a *kisdiák is, a vëndiák is a szarvasi Alma Mater egyformán édes fiának*. Azok pedig, akik ma már közel ezren a *Szarvasi Öregdiákok Szövetségének* tagjai, oly megértéssel és oly lelkesedéssel *karolnak fel minden eszméit*, hogy csupán így lehetséges annak a nagyszabású *Szabolcska-émlékünnepélynek* a megrendezése is, mely e hó 26-án zajlik majd le Budapesten a Zeneművészeti Főiskola dísztermében.

Mandua

Irtá: Zámbo Aurél.

Áldatan állapotok voltak szerte Magyarországon. Batu kán hordáinak gyászos pusztításait még ki sem heverte a nemzet és a két század előtt beoltott keresztény szellem még mindig birkózott a pogány vérről. A főurak versenyt garázdálkodtak a visszatért kunokkal, míg a nemesek egyrésze jobbágysorba süllyedt.

A füstölgő falvakon át „László szekerének“ nyirkosságát vitte a szél szanaszét...

Vigasság csak a kunok szállásain volt, hiszen ott mulatott a király, IV. László, vér az ő vérukból. Vele volt a többek között Gergely esztergomi prépost, aki a pápai követ fermoi Filíp apát úr átka elől menekült a szabad kunok közé.

... Irták pedig ekkor a papok a váradí klastromban az Ur születése után az ezerkettőszáznyolcvanadik évet.

* *

Annyi bizonyos, hogy az apát úr nem ismerte volna meg a hegyes, bogláros kun-süvegű, buzavirágkék köntösű, bajszos, szakállas vitézben Gergely prépostot, aki még — horribile dictu — azt az átkos kun ítalt, a kuniszt itta nagy hőrtömlőből. Ez ugyan vala-

hogy megbocsátható lett volna az apát úr szemében, de hogy a bizanci kereskedőktől esereberélt nagy tarka szőnyegen mellette heverészett Tobor kun főnök leánya, Mandua, ezt már egy újabb kiátkozás sem tehetné jóvá.

Mandua mosolyogva próbálta lesimitani a redőket Gergely hemlokáról, de a tüzes szemű kun leány minden kedveskedése hiábavaló volt.

— Ne fáradj kincsem, — intette le Gergely — úgysem mulik el addig, míg atyád, Tobor, meg nem jön a Tisza'ájról és még el nem hozza a kunok gyöngyét, az alabástrom nyaku Eduát, mert amikor a kaszástyuk elvezeti esirkéit az égről, az a virágszál itt nem lesz Lászlót nem lehet visszatartani közöttünk. Ma is három lovas volt itt az apát úrtól a királyért, hozván a pápa bűnbocsánátát Lászlónak, ha visszatér Budára. Ha a király elhagy minket, akkor utolér a pápai követ bosszús keze.

— Uram, én akkor sem hagylak el téged, — vigasztalta a leány Gergelyt, — és amely pillanatban elszakítanak tőlem, elhomályosul az én szemem fénye, elmegyek utánad a másvilágra, ahol az én Istenem, Teremtő nem fog haragudni te rád sem.

De Gergely már nem hallotta a leány szavait, a sok kumisztól kábultan feküdt a szőnyegen. Nogáji ta-



A szarvasi öreg gimnázium

E hó 11-én tartotta hét esztendő leforgása alatt 54-ik összejövetelét a szövetség, melynek 1925. júniu-

tár szolgálja később is alig tudta felrázni, mikor jelen-teni jött, hogy jön a szekér a hódtava felől.

A sátor elé érkező szekérről egyik kezével Eduát emelte le Gergely, a másik kezével pedig a jutalmat, a hadak istenének kebelébe már megtért, Kapules vezér lovának ezüst zablóját nyújtotta át Tobornak.

Kézen fogva vezette be sátorába Gergely a szép szomorú kun leányt s rábizta ott Manduára, hogy segítsen neki a cicománál, mert teneked lányom — szólott Eduához — szebbnek kell lenned a hajnalnál és okosabbnak minden táltosoknál, hogy a király tetszését megnyerjed, ingadozó szívét pedig visszafordítsd népedhez.

Mikor a leányt elvitték a király sátorába, újra a hőrtömlők mellé telepedett és most már vidámabban itta a kábitó illat, becézgetve véve az ölébe Manduát.

* *

A Hódtava mellett, a Körösszeg felé vezető úton kis tatárlovon poroszkált Kucsmegeg vitéz, a kiskunok kényes fajtájából. Szeme sötétén villogott a körösszegi szállás felé.

Hej'szen nagy bú nyomta is az ő lelkét. Hiába esküdt meg a kettévágott kutya fetett Edua nemzetségének, hogy hollig gondját viseli neki, ma hajnalban kakasszóra elvitték Eduát a nagykunok szállására s még azt sem mondták, ki vette meg? Ilyen csúfságot

sában huszonöt lelkes szarvasi öregdiák vetelle meg az alapját. Azóta az emléktáblák és emlékművek egész sorozata került az öreg gimnázium avétt falaira s a

igaz kun vitéz csak vérrel moshat le.

Virradat előtt megérkezett a körösszegi szállásra. Ott az első tatár szolgálóra ráordított, hogy hé, tatár, melyik sátorhoz jött ide egy szekér ma éjjel? Mond meg hamar, ha nem akarod a tar fejed a porba látni. A megrémült szolgáló Gergely sátorára mutatott és még egy negyed óra múlva is tapogatta a tarkóját, hogy rajta van-e az ő szegény feje.

Ezalatt Kucsmegeg Gergely sátorához érve, a kúnt hóbiskoló Nogáji kezébe nyomta a kantárszárat és hirtelen eltűnt a sátor nyílásán. Mikor a homályban meglátta sasszeme Gergelyt és a mellette alvó nőt, szeme elborult és a következő pillanathan kardjával átdöfte a prépostot, másik pillanathan már kikapta a bámuló szolgáló kezéből a kantárszárat s kis lova, mint a szél vitte vissza kényes nemzetségéhez.

Almából mosolyogva ébredt Mandua, de mikor meglátta Gergelyt vértócsában fekvő, kirántotta a ki-
hült testből a kardot s a feje fölött forgatva rohant a Körösnek.

Ott, ahol a nemzetség áldozni szokott a hadak istenének, — az istenfájánál beledőlt a véres kardba. Piros vérét pedig lassan-lassan beszívta a esillogó hómok.

... Ugy mondják, hogy azóta olyan vérpirosak a lüzek ott a Körösparon.

mai kisdíák meghatottan sütkérezhetik Gyóni Géza, Bartóky József, Benka Gyula, Hoitsy Pál és a többiek — s nemsokára Szabolcska Mihály — tette, munkára, alkotásra ihlető szellemében. A halhatatlan halottak példái mellett az élő nagyok érdemes munkássága is ott lebeg az Alma Mater suttogó fái között. Raffay Sándor dr. ev. püspök a vezére ma annak a kiváló gárdának amely *járadságot nem ismerő lelkes munkájával* virágoztatja a Szarvasi Öregdiákok Szövetségét és biztosítja azt, hogy a kitűzött célok megvalósulhassanak. A lelkes vezérkarban pedig ott vannak: dr. Szontágh Tamás, a TESZ. sokérdemű elnöke, dr. Melich János, dr. Gombos Lajos, dr. Haviár Gyula, Mihályi Zoltán, Urbanics Kálmán, Kemény Gyula, Stark Béla, Ruzicska László, Udvardy Sándor, Krásmárk László, Hoitsy Gedeon, dr. Sztranyavszky Sándor, ilencfalvi vitéz Sárkány Jenő, dr. Nuszbec Sándor, dr. Gyökössy Endre, dr. Pleuczner Sándor, dr. Varga Lajos és még számtalan kiváló egyéniség, közéleti férfiú.

Az összejövetelek

Mi, akik kívül állván a különféle szövetségeken, mégis hivatásunknál fogva részt veszünk valamennyi diákegyesület munkájában és küzdelmeiben — hiszen éppen rajtunk keresztül valósul meg az *állandó kapocs* —; mi láthatjuk tehát legjobban azt a megfeszített küzdelmet, mellyel általában létrehozhatók a szokásos havi összejövetelek. És mi azt látjuk, hogy kevés oly szövetség van, melynek tagjai eléggé megnépesítenék a találkozókat. És ezek között a szövetségek között kell említenünk éppen a *Szarvasi Öregdiákok Szövetségét* is, amelynek kiváló vezetősége állandóan gondoskodik valami kedves vonzeróról, mely *még a vidékieket is fel-felcsalogatja a fővárosba*, úgyhogy a szarvasi találkozók mindig népesek, mindig *emelkedett hangulatúak és emlékezetesek*. A Szövetség törzshelye a Magyar Világ-étterem, melynek különtermében rendszerint *műsoros összejövetelek* zajlanak le. Külön érdekessége ezeknek az összejöveteleknek az, hogy legelső érkező mindig — az elnök: dr. Raffay Sándor püspök. Talán ő a vonzóerők egyik legnagyobbika.

A Bartóky József-emlékszerleg

A múlt megbecsülése mindig legnagyobb záloga a jövőnek. Épp így nem lehet lelkesítőbb erő annál, mint ha nagyjaink emlékét ébrentartó erővel őrizzük. Ez a meggondolás vezette a *Szarvasi Öregdiákok Szövetségét* is, amikor Bartóky József, a kiváló író, emlékezetére szerleget alapított, amelyet 1929. február hó 2-án dr. Melich János avatott fel méltó beszéd kíséretében.

A szerleg, mely a nagy írónak, a szövetség első elnökének nevét viseli, nem csupán Bartóky József halhatatlan emlékét hirdeti, de jelképe egyúttal annak a hálának és szeretetnek is, amelyet a szarvasi öregdiákok éreznek Alma Materük iránt.

Ennél megfoghatóbb és kegyetesebb külsőséggel kevés rokonegyesület büszkélkedhetik.

A tanári kar és a szövetség

Dr. Raffay Sándor püspök személyében oly ideális vezért kapott ismét a szövetség, aki egyesíti magában *a hit, tudás és akarat* termékeny hármasságát. Az ő és a vezetése alatt álló tisztikar lelkes munkája oly kiváló eredményekkel gyarapították a szövetség működését, hogy arra minden szarvasi öregdiák csak büszkén gondolhat rá.

De büszkén és jóleső érzéssel gondol rá *a szarvasi öreg gimnázium kiváló tanári kara* is.

És itt kell megemlítenünk azt, hogy — talán öntudatlanul is — újabban bizonyos *eszményi verseny* indult meg az iskolák között. Hogy pedig a verseny — bármily téren legyen is — mily hasznos és üdvös az alkotó munka érdekében: azt felesleges megemlíteni.

Ma már minden iskolát bizonyos *nimbusz* vesz körül. Régebben is megvolt ez, de sokkal kisebb mértékben. Míg addig csupán önszárnyán röpült a hír, addig ma az iskola, az Alma Mater ölen alakult öregdiákalakulatok *öntudatosan építik át a jelenbe a múltat* s így a legméltóbb oltárt állítják a jövőnek. És ebben a lelkes buzgalomban *kiváló munkatársat kap a tanári kar* amúgy is szinte emberfeletti feladatában: *nemzetet nevelni...*

S itt ismét csak azt mondhatjuk, hogy ebben is a legelső között kell említenünk a *Szarvasi Öregdiákok Szövetségét* és magát a *szarvasi öreg gimnáziumot*, annak *kiváló és érdemes tanári karával* egyetemben.

Talán ez volt legfőbb oka annak, hogy a különféle vendiákalakulatokról leendő *képes beszámolóink* bevezetőjéül a szarvasi öregdiákokat választottuk. (k. j.)

A *Vén Diákok Lapja* a jövőben is minden számban legalább *egy-egy öregdiákszövetség ismertetését* fogja közölni és *írásban és képben* ad beszámolót a rokonegyesületek *hasonló és ugyancsak kiváló munkájáról*.

Ilyenformán lapunk *állandó tükre* lesz minden szövetségnek és egyesületnek s ha ma még nincs is meg a szükséges együttműködés, a *Vén Diákok Lapja* erre is lehetőséget óhajt nyújtani s *hasábjait készséggel rendelkezésre bocsátja a szövetségeknek és azok kitűnő vezetőségének*.

A köz szimpontjából *igen jelentős volna*, ha alkalomadtán lapunk hasábjain vetnének fel a szövetségek oly *eszméket és problémákat*, melyek állandóan foglalkoztatják a rokonegyesületeket is. Mi igyekeznünk, hogy minél több ilyen eszmét és problémát hozunk nyilvánosságunk elé s *a közös célok kivívásáért* ezzel is elősegítsük.

(A Szerk.)

Ha elegánsan akar öltözködni,
csak

Jákó Miklós

uriszabó szalonjában dolgoztat
IV., Semmelweis-utca 14, I. emelet

H I R E K

OLVASÓINKHOZ!

Lapunk következő számát már csak azok címére küldjük, akik e hó folyamán még az előfizetési díjat, (félévre 2 pengőt, egy évre 4 pengőt) befizették.

A PATAKI DIÁKOK ORSZÁGOS Szövetségének Budapesti Egyesülete április 11-én tartotta ez évi rendes közgyűlését, amelyen jelen voltak: Rácz Gábor altáboros, Rácz Lajos kuriai tanácselnök, Kérészy Zoltán dr., egyetemtanár, Szabó Sándor dr., ny. jog-

főorvos, Gecsey Mihály dr. járásbíró, Tatár Sándor postafelügyelő, Pál Lajos szfv. főtitkár, Hézszer Zoltán a MTI. főtitkára, Philipp Ernő dr. orvos, László Ferenc dr. ny. rendőrfőtanácsos, ügyvéd, Erdélyi József és Dakó István mérnökök, Szabó Zoltán földhivatalintézeti tisztviselő. — Panka Károly dr. országgyűlési könyvtárigazgató, elnök, a közgyűlést megnyitván, jelentette, hogy a pataki főiskola 400 esztendő fennállásának emlékkünnepére keretében Budapesten rendezendő műsoros estély programjának és időpontjának megállapítása folyamatban van. Az emlékkünnep előkészítő bizottság tagjai

dotakincse két kötetét, alapítványt létesített Szánthó Gyula dr. jogtanár nevére s kiadta Mitrovics Gyula Kazinczy esztétikai törekvései c. művet. Ezután Dakó István titkár ismertette az 1929/30. évi zárszámadást és az 1931. évi költségvetést, amelyet a közgyűlés változtatás nélkül elfogadott.

BARTÓKY JÓZSEF EMLÉKEZETE. A Szarvasi Öregdiákok Szövetsége e hó 11-én este tartotta 54. összejövetelét, melynek keretében nagynevű első elnökének emlékére alapított serleggel Bartóky József-emlékkünnepély folyt le. A műsort szokásszerűen dr. Raffay Sándor elnöki megnyitója vezette be,



A szarvasi új gimnázium

tanár, Gaál Endre dr. ny. államtitkár, orsz. képviselő, Pallay Sándor dr. kormányfőtanácsos, Kontz Endre dr. min. tanácsos, Forgon Lajos dr. postaigazgató, Bodolay István igazgató, Szűcs Ernő gyógyszerész, Rásonyi Papp Gejzón földhivatalos, Okruczky Árpád dr., Maklary Sándor és Andó László dr. MAV. főfelügyelők, viléz Somogy János dr. ügyészségi alelnök, Piskóty Ferenc dr. törvénytudományi tanácselnök, Rásonyi Papp Pál dr. (Csongrád városi főügyész), Moskovits Mór dr. és Tóth Endre dr. ügyvédek, Köröslányi Isván és Kirner Bertalan ref. lelkészek, Bartóffy János dr. rendőrfőtanácsos, Okruczky Tamás MAV. felügyelő, Terhes Tivadar dr. törvénytudományi bíró, Barabás Arnold dr.

Piskóty Ferenc dr., Németh József dr. és Harsányi Zsolt fáradhatatlanul buzgólkodnak az estély sikerének érdekében. Az estélyen kb. a következők fogtak szerepelni: Pécsi Erzsébet énekesnő, Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház tagja, Áprily Lajos költő, Pálóczy Horváth Zoltán dr. bpesti ügyvéd, Erdőhegyi Ferenc főszolgabíró, Matuska Miklós énekes, Faragó György zongoraművész, Gelei-Pásztor Zoltán zeneszerző. Majd ismertette a választmány jelentését, amely szerint az Egyesület már 1921 óta működik s ez idő alatt több maradandó emléket állított fel, így felállította a pataki főiskolában a hősi halált halt pataki diákok két emléktábláját, kiadta a Pataki Diákvilág Anek-

amelyben Raffay püspök megkapó szavakkal nyitja meg az ünnepélyt. Utána dr. Varga Lajos emelkedett szólásra és a Bartóky-emlékserleggel kezében tartotta meg mélyszántású emlékbeszédét, melyet a nagy számmal megjelent öregdiákok és vendégek lelkes figyelemmel hallgattak. Dr. Ország Nándor szavalt el ezután Szász Károly: „Zebegényi temetés” című kiváló költeményét, majd pedig dr. Gajdás Gyula és dr. Horváth Dezső négykezes zongorajátéka következett. A közönség lelkes óvációban részesítette a szereplőket és hálával emlékezett a szervezők első nagynevű elnökére, Bartóky Józsefre. Az intim társaság még sokáig együtt maradt.

A PÉCSI CISTERCI ÖREGDIÁKOK budapesti csoportja e hó 14-én tartotta XXXI. összejövetelét. A találkozáson résztvettek: dr. *Angyal Pál* egy. tanár, *Balassa Sándor* polgári isk. igazgató, *Barnaky Dezső* vas. főfelügyelő, dr. *Borsitzky Imre* ny. táblai tanácselnök, *Dulánszky Lajos* c. kuriai bíró, dr. *Ery Márton* ny. alispán, orsz. képviselő, *Fajlh Gáspár* kir. tszki tan. elnök, *Fasching Antal* ny. rends. főfelügyelő, *Fereneczy István* huszárezredes, *Galó István* táblai tan. elnök, dr. *Helvey Lajos* ügyvéd, dr. *Hofer Ferenc* járásorvos, dr. *Herváth Tibor* O. K. H. titkár, *Jellachich László* kir. s. n. é. nök, dr. *Johan Béla*, *Kágerer József* tűz. tábornok, *Koszils Szilárd* ny. máv. főfelügyelő, dr. *Malmosi Mihály* kir. bánya hat. főtanácsos, *Margittay Valér* földbirtok rendező bíró, dr. *Nónay Dezső* közs. tkp. aligazgató, *Nónay Tibor* egy. tanárságéd orvos, *Pártos Jakab* főv. tkp. tisztv., *Payr Vilmos* ny. honv. államtitkár, *Piszter Aurél* irg. r. aldozár, titkár, *Pogány Kázmér* hírlapíró, *Pridafka József* hadb. tábornok, *Pongrácz Elemér* felsőkeres. isk. tanár, *Rihmer István* ny. tábornok, *Sebő Gusztáv* szföv. főjegyző, *Szabó Lóránt* közp. egyházművészeti hiv. titkár, dr. *Szél Jenő* orvos, *Szieberth Imre* máv. gépgy. felügyelő, dr. *Szilárd Béla* pt. tanácsos, dr. *Tarcai Tivadar* kir. járásbíró, *Vizer Vilmos* bányai igazgató, dr. *Weszelszky Gyula* egy. rádium int. igazgató Erdekes intimitása e találkozásonak, hogy a „cisztercita jelvény“ nélkül megjelentek 1 P. „büntetést“ fizetnek. Így minden

alkalommal 10—15 P. folyik be, amit szegény diákok segélyezésére fordítanak.

A DEBRECENI PIARISTA DIÁKSZÖVETSÉG esütörtökön este kitünően sikerült összejövetelt rendezett. A táncestéllyel egybekötött társasvacsorán számos előkelőség vett részt. Ott volt: Ruffy Varga Kálmán dr. felsőházi tag, a Piarista Diákszövetség világi elnöke, Lukáts József dr., a piarista gimnázium igazgatója, Molnár József ezredes, Schütz Ernő alezredes, Bán József dr. helyettes-igazgató, Rasovszky Kálmán dr. Kummergruber Emil és Auer Kálmán piarista tanárok, Pohl Ferenc gazdasági főtanácsos, városi főkertész, Derekassy István dr. MÁV. főorvos, Radó Rezső dr. kereskedelmi és iparkamarai főtitkár, Diczig Alajos dr. titkár, Preiniszberger Jenő dr. vizsgálóbíró, Pórszász Károly dr., Koesis Sándor dr., Falk Tibor dr. ügyvédek, Veszeckzi Oszkár dr. orvos, Diczig Géza dr., Kummergruber Emil dr., Rauchbauer Ödön, Kontsek László, Killer Ede, Tarján Oszkár dr. és mások.

A BUDAPESTI PIARISTA DIÁKSZÖVETSÉG e hó 9-én, esütörtökön este tartotta szokásos havi összejövetelét. A Szent Gellért szálloda márványtermében lefolyt társasvacsorán igen sokan jelentek meg az egyesület tagjai közül, úgy a fővárosból, mint vidékről.

A SZARVASI ÖREGDIÁKOK SZABOLCSKA-ÜNNEPÉLYE. Nagyszabásúnak ígérkezik az a gazdag műsorú ünnepély, amelyet — mint a *Vén Diákok Lapja* már megírta — e hó 26-án rendez a Szarvasi Öregdiákok Egyesülete a *Zeneművészeti Főiskola* nagytermében. Az estély tiszta jövedelmét Szabolcska *Mihály* emléktáblájának és síremlékének felállítására fordítják. Az ünnepély műsorán szerepelnek: dr. *Raffay Sándor* püspök, *Pekár Gyula*, a Petőfi Társaság elnöke, *Basilidesz Mária* és *Laurisin Lajos*, a m. kir. Operaház tagjai, *Környei Paula*, *Cselényi József*, *Gaál Gyula* és *Kiss Fe-*

renc, a Nemzeti Színház művészei, *Kerpely Jenő* és *Zalánffy Aladár* a Zeneművészeti Főiskola tanárai; az előadott darabokat dr. *Herz Ottó*, az Operaház karnagya kíséri zongorán.

A KOLOZSVARI REF. KOLLEGIUM öregdiák szövetségének április havi műsoros délutánja a szokottnál is magasabb színvonalú volt. *Felvinczy Takács Alice* és *Marianne*, valamint *Csil-léry Béla* és *Demeter Imre* vonósnygyese, *Vásárhelyi Magda* művészi zongorajátéka *Zomboryné Csengery Ilonka* szavalata gyönyörköd'tette a termel megtöltő illusztris közönséget. *Nagy Zsigmond* dr. min. anácsos az erdélyi kollegiumok kultúr-hivatásáról tartott felolvasást. *Gaggi Jenő* derüs székely történetekkel szórakoztatta a közönséget.

SZÖVETSÉGEK KÖZLEMENYEI

TALÁLKOZÓK

HUSZONÖTEVES ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓ. *Lax Artur*, *Nyíregyháza*, felkéri volt osztályársait, akikkel 1906-ban a *besztercebányai felsőkereskedelmi iskolában* érettségizett, hogy a Nemzetközi Vásár alkalmával tartandó 25 éves találkozás előkészítése céljából címüket vele sürgősen közöljék.

AZ ARADI LICEUM ÖTVEN ÉV ELŐTTI ÉRETTSÉGI DIÁKJAI. Az erdélyrészi lapokban *Goldis László* aradi görögkeleti szentszéki titkár felhívást közöl és ezévi május hó 20-ára találkozára hívogatja az ötven év előtt az aradi liceumban érettségizett volt diákjait.

FELKÉREM az 1891-ben a *debreceni református főgimnáziumban* érettségizett volt iskolatársakat, hogy a június havában tartandó találkozó előkészítése céljából címüket és részvételi szándékukat közöljék velem, sz. *Kun Béla* dr. egyetemi tanár, Debrecen, Gróf Tisza István Tudományegyetem rektori hivatala.

MÁRER

egyenruházati intézete

BUDAPEST, VIII., BAROSS-TÉR 9
(a keleti p. u. érkezési oldalával szemben)

TEL. J. 321-78

Magyarországon a legjobban ismert egyenruházati cég és a legolcsóbb beszerzési forrás. — Az összes egyenruházati és felszerelési cikkek nagy raktára —:

Gyárt sapkákat. — Készít egyenruházati és polgári ruhákat mérték szerint

Figyessen elő a Vén Diákok lapjára!

Használjátok a

TILIA OXYGÉNES FOGKRÉMET!

Kapható mindenütt

Főraktár:

TILIA LABORATORIUM
BUDAPEST, VIII., BEZERÉDY-UTCA 3. SZ.

TALÁLKOZÓK RENDEZŐHEZ!

Szerkesztőségünk tisztelettel kéri mindazokat az urakat, akik találkozóra hívják össze iskolatársaikat: szíveskedjenek lapunk számára rövid tudósítást küldeni az összejövetel lefolyásáról, a jelen voltak nevének feltüntetése mellett. Ugyancsak kérjük a találkozók előkészítését, valamint egyéb híreket is szerkesztőségünkkel közölni.

A KOLOZSVÁRON 1900-ban felállított közgazdasági tanfolyamon 1901-ben végzett halgatónak felkérem, hogy a 30 éves találkozóknak előkészítése végett címüket szíveskedjenek velem mielőbb közölni. Több előadónk is Magyarországon van, őket is szeretettel hívjuk. Szeghalom, *Fogolyán* Kristóf jegyző.

ÖTVENÉVES TALÁLKOZÓ. Felkérem azokat az iskolatársaimat, akikkel ötven évvel ezelőtt a nagykőrösi ref. gimnázium nyolcadik osztályának voltam a növendéke, hogy érettségi vizsgánk június hónap bekövetkező ötvenedik évfordulóján Nagykőrösön való találkozásunk érdekében lakcímeiket velem közölni szíveskedjenek. *Mikler* Sándor ny. kir. tanfelügyelő, Nyíregyháza.

FELKÉREM MINDAZOKAT, kik a *csiksomlyói római katolikus tanítóképzőintézetet* 1913-ban velem, vagy a hozzám közeleső években végezték, s a eszterházi hazában jelenleg kántortanítói állást töltenek be, hogy személyüket érdeklő, fontos közlés végett címüket velem mielőbb közölni szíveskedjenek. *Péli* Gyula m. kir. állampénztári főtitkár, Hajdúszoboszló.

ÖTVENÉVES ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓRA hívja fel *Stilassy* József (lakik: Budapest, VIII., József-körút 77. szám) azon, még életben lévő osztálytársait, akik vele az 1881. év június hó 20-án a Kecskeméti Református Kollégiumban érettségit tettek, kéri, hogy lakásuk címét vele lehetőleg rövidesen közöljék az ötvenéves találkozó előkészítése érdekében.

A NAGYENYEDI BETHLEN KOLLÉGIUM 10 év előtt érettségizett társait felkéri *Jancsó* György dr., orvos, Szeged, Szt. György-tér 5., hogy címüket mielőbb közöljék.

A KOLOZSVÁRI REF. GIMNÁZIUMBAN 1920–21. évben érettségizett társait kéri *Jancsó* Béla, Cluj (Kolozsvár), S'rada Molitor 16., hogy címüket a 10 éves találkozó előkészítése miatt velem közöljék.

FELKÉREM VOLT OSZTÁLYTÁRSAIMAT, akikkel együtt 1911-ben *Kiskülfelgyháza*n képesítőt tettem, hogy a 20 éves találkozó előkészítése céljából címüket velem közölni szíveskedjenek. *Pornói* Rezső kántortanító, Rákospalota, Kassa-utca 1.

PATAJ SANDOR DR. kéri iskolatársait, akik a *zombori főgimnáziumban* 1881 májusában tettek érettségit, hogy címüket velem (Pannónia-utca 10.) közöljék.

FELKÉREM AZOKAT az osztálytársaimat, akik az 1920–21. tanévben a *veszprémi római katolikus főgimnázium* nyolcadik osztályába jártak, hogy az ez év június 28–29-én tartandó tízéves találkozókon való részvételükről értesítést küldjenek: *Halmi* Nándor okleveles mérnök, Veszprém és *Jákfalai Nagy* Lajos okleveles gépészmérnök, Budapest, IX., Bakáts-tér 8. I. 6.

A KAPOSVÁRI FELSŐKERESKEDELMI ISKOLÁBAN 1920–21. évben érettségizett osztálytársait felkéri *Gáspár* Andor Kaposvár, Eszterházy-u. 36., hogy a tízéves találkozó előkészítése céljából címüket velem mielőbb közöljék.

A KISKUNHALASI REF. REALGIMNÁZIUM öregdiák szövetségeinek budapesti asztaltársasága legközelebbi összejövetelét I. évi április hó 17-én, pénteken tartja a Baross kávéház különtermében.

AZ ALSÓKUBINI ÉS BESZTERCEBÁNYAI FELSŐKERESKEDELMI ISKOLÁT VÉGZETTEK „Rissányi József” egyesülete e hó 18-án szombaton este 7 órakor a Keleti kávéház (VII., Baross-tér 14.) különtermében összejövetelt tart. Az egyesület vezetősége kéri a fenti intézetek volt növendékeit, hogy ezen összejövetelen minél számosabban jelenjenek meg.

A NYITRAI PIARISTA GIMNÁZIUMBAN 1916-ban érettségizettek rövidesen 15 éves találkozójukat tartják. Hogy a vidéken lakók kisebb áldozattal vehessenek részt a találkozón, azt olyan időpontra fogják kitűzni, amikor a Budapestre utazás kedvezményes lesz. Irásbeli jelentkezéseket kéri a következő budapesti címek egyikére: *Galgóczy* Jenő dr., Üllői-út 40., *Morton* Tibor, Budapest IV., Postafiók 146.

A PÁPAI MEZŐGAZDASÁGI SZAKISKOLA 1926. évben végzett tanulóit május hó 3-ára rendezett baráti összejövetelre hívja *Thász* Antal gazdatiszt, volt iskolatársuk.

A MISKOLCI m. kir. állami felsőkereskedelmi iskolában az 1911. évben végzetek, a 20 éves találkozó megtartása céljából adják le címüket *Kerekes* Nándor, Miskolc Zrinyi-u. 4. címére.

A KECSKEMÉTI REF. KOLLÉGIUMBAN 1911. évben érettségizett volt iskolatársait felkéri *Szabó* Ambrus dr., szerkesztő, Kecskemét, hogy a június hó 27-én tartandó találkozó előkészítése végett velem címüket mielőbb közöljék.

ÉRETTSÉGI TALÁLKOZÓ. Felkérem osztálytársaimat, akik 1911-ben a *szatmárnémeti kir. kat. főgimnáziumban* érettségiztek, hogy a húszéves érettségi találkozó megtárgyalása céljából címüket minél előbb közöljék velem. *Kárpáti* Győző reálgimnáziumi tanár, Budapest, X., Elnök-utca 12.

A BUDAPESTI I. KER. ÁLLAMI *Verbőczy István* reálgimnázium volt növendékeinek köre legközelebbi találkozójaát esütörtökön, április 16-án este fél 9 órakor tartja a budai Zöldfa vendéglő (I., Krisztina-tér 9.) különtermében. Az intézet volt növendékeit ezúton is meghívja az egyesület vezetősége.

A KECSKEMÉTI RÓM. KATOLIKUS FŐGIMNÁZIUMBAN az 1921. évben érettségizett volt iskolatársait felhívja *Csorba* Pál gyógyszerész, Kecskemét, hogy címüket velem mielőbb közöljék.

FELKÉREM azokat a volt osztálytársaimat, akik velem 1881-ben *Kalocsán*, a *Jézus Társaságiak főgimnáziumában* érettségiztek, hogy az ötvenéves érettségi találkozó előkészítése céljából jelenlegi lakáscímüket és életben lévő társaink általuk ismert címüket úgy a kalocsai rendház főtitkárának rektorával, mint velem, akivel az előmunkálatokra felkértek, közölni szíveskedjenek. *Gajdary* Géza földbirtokos, Sződ, Pestmegye.

OSZTÁLYTÁRSNŐIMET, akikkel a budapesti *Ranolder-utcai polgári iskolában* 1917–21-ig jártam, kérem, hogy a tízéves találkozóknak megrendezése céljából nevüket és címüket velem (*Wallner* Margit, Budapest, Orczy-út 36., IV. em. 2.) közöljék.

A SZATMARI KIR. KATH. TANÍTÓNŐKÉPZŐ 1891-ben végzeteket kéri volt osztálytársnőjüket, *Philipp* V.-né, *Steinberger* Irma Diósgyőr-Vasgyár, hogy a negyvenéves találkozó előkészítése céljából jelenlegi lakcímeiket és életben lévő társaik tartozkodási helyét velem sürgősen közöljék.

NEMZETI HITELINTÉZET RT

BUDAPEST, VI.,
VILMOS CSÁSZÁR ÚT 25. SZÁM



Foglalkozik
mindenféle bankügyletekkel
előnyös feltételek mellett

A NAGYKANIZSAI FELSŐKERESKEDELMI ISKOLÁT végzett tanulók szövetségének budapesti csoportja, mely 1928 óta működik és igen intenzív életet él, legközelebbi összejövetelét május hó 3-án szombaton tartja a Westend kávéház különtermében.

A KECSKÉMETI REF. REALGIMNÁZIUMBAN 1921-ben érettségizett volt növendékeket értesítik, hogy 10 éves találkozásuk nem a baráti szerződésben jelzett időben, hanem pünkösdi első napján lesz. Értesítést mindenki idejében kap.

A RIMASZOMBATBAN 1910-11 évben érettségizett volt osztálytársait felhívják, hogy a 20 éves találkozó előkészítése céljából címüket közöljék. A találkozót május végére vagy június hó elejére Budapestre tervezik. Válaszokat *Ferenc István* r.k. hirdető, vagy *Juzaskó Elek* azélgári tisztviselő címére Salgótarjánba kérnek.

FOLYÓIRATOK SZEMLÉJE

A NAGY-MAGYARORSZÁG, A Magyar Nemzeti Szövetség hivatalos lapja áprilisban ismét gazdag és változatos tartalommal jelent meg. *P. Szomorú kortünetek* címmel fejtegeti, hogy lelki egység nélkül nagy céljainkat el nem érhetjük, *Krisztián Sándor* dr. a külföldi magyarságról, *Olay Ferenc* dr. a magyar történelemírás francia mesteréről: *Sayon* Eduardról, *Surányi Lajos* a szerb és a magyar szocialisták közötti különbségről ír.

ÚJ MUNKA. Ezzel a címmel szép kiállításban új szépirodalmi folyóirat jelent meg Prágában. A magyar kultúra céljait szolgáló folyóiratba *Szvatkó Pál*, *Scenes Erzsébet*, *Sándor Imre*, *Forbát Imre*, *Szalatnai Rezső*, *Győri Dezső*, *Vozár Dezső* és mások írtak.

A KÉPZŐMŰVÉSZET ÁPRILISI száma, a *Gyöngyösi* Nándor dr. szerkesztésében megjelenő *Képzőművészet* művészeti folyóirat e havi számában *Kőszegi László* a Curia udvartermének *Lotz*-freskójáról ír érdekes tanulmányt és a *Michelangelo* Sistine-mennyezeti freskójának egyik magyarosítását vitatja éles logikával. Ezuttal is a nagyszerű reprodukciók egész sora számol be a különböző kiállítások szobrairól és képeiről. A *Képzőművészet* éves előfizetési díja 24 pengő.

A SZEGEDI MUZEUM ÚJ FOLYÓIRATA. A szegedi, szépen gyarapodó városi múzeum becses anyagának ismeretése végett tudományos folyóiratot indított, „A szegedi városi Múzeum kiadványai” címmel. Szerkesztő *Móra Ferenc*, a múzeum igazgatója. A sárgaszínű nyomtatvány, a magyar szövegen kívül, német és angolnyelvű szöveggel is ellátott első füzetét különösen az teszi szükségessé, hogy a múzeumnak, kivált Móra ismeretes ősrégészeti ásatásából, az egész a múlt világot érdeklő ősrégészeti kincse van máris felhalmozva és minden jel arra mutat, hogy az még gyarapodni is fog.

A FÖLDGÖMB ÁPRILISI SZÁMA. A Magyar Földrajzi Társaság új, népszerű képes folyóiratának negyedik száma a székelő Hargitától a déli sarkig mind a hat világrészbe elvezérli olvasóit. *Milleker Rezső*, a szerkesztő, méltán adta eleven, új folyóiratának ezt a nevet: A Földgömb.

A MÜGYÜJTŐ. A *Mügyűjtő* áprilisi számában *Gombosi György* angol nyelven ismerteti a budapesti Ráth György-múzeum régi képeit. *Supka Géza* németnyelvű cikke egy Pozsonyban felfedezett Róbert Károly-t ábrázoló emléksoborral ismerteti. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal (Budapest IV., Mária Valéria-utca 7.).

A NAPKELET áprilisi száma rendkívül gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Vezetőhelyen *Ravasz László* méltatja *Bethlen István* 10 éves miniszterelnöki működését. Mutatványszámot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest I., Döbrentei-utca 12.

A „LYRA” ÚJ SZÁMA. Megjelent a *Lyra* című folyóirat új száma, amelybe *Köveskúti Jenő*, *Örsy Attila* és *Péchy Horváth Rezső* írtak névs cíikkeket.

A „BIZTOSÍTÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI Lapok” *Török Jenő* Endre szerkesztésében és kiadásában 30 éve megjelenő lap legújabb száma a szaknába vágó mindennemű kérdéssel magas színvonalon álló tudással és felkészültséggel foglalkozik. Kimerítően tárgyalja a D. D. Bank múlt évi mérlegét. A Steinhilber ügyel kapcsolatban foglalkozik a mind sűrűbben előforduló biztosítási eseményekkel. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Vörösmarty-utca 13. I. em.

AZ ÉLET LEGÚJABB SZÁMA. Az *Alszegehy Zsolt* dr. kitűnő szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat legújabb *husvétli száma* gazdag és szép tartalommal jelent meg.

Előfizetési felhívás

A VÉN DIÁKOK LAPJA

a „vált iskolatársak szövetségeinek” hivatata. Hasábjaiiban az Alma Materék és egykori növendékeik találkoznak s így lehetővé válik a legszorosabb kapcsolat megteremtése nemcsak az intézetek és iskolák volt tanulóit között, de hajdani iskolatársait bárki könnyen megtalálhatja, amennyiben lapunkat úgy Csonka-Magyarország, mint az elcsatolt területek öregdiákjai olvassák.

Hézagpótló és eredeti újság a „Vén Diákok Lapja”, melyet nem nélkülözhet senki, aki egykori osztálytársával a kapcsolatot újból meg akarja teremteni.

Iskoláknak, intézeteknek és diákszövetségeknek hathatós támogatása lapunk, amelynek segítségével a szövetségek és egyesületek munkája lényegesen leegyszerűsödik.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

I. Magánosoknak:

egész évre 4 pengő
fél „ 2

Öregdiák-egyesületeknek:

és iskoláknak, amennyiben csoportos, illetve egy tömegben való előfizetésről van szó:

egész évre 3.60 pengő
fél „ 1.80

Egyes szám ára pályaudvarokon és újságelárusító helyeken 20 fillér.

A magyar közönség szíves partfogását kéri a Kiadóhivatal.

ÚJ SZÍNHÁZ

VI., Révay-utca 18. sz. Az Opera mellett.

TELEFON: Igazgatóság: Aut. 133-05.

Pénztár: Aut. 214-22.

Kitűnő műsor,
remek előadásban
Olcso helyárák.

Kiadásért felelős: Zambó Aurél.

Nyomatott:

Fráter és Társa könyvnyomdája,
VII., Akácia-u. 13. Telefon: J. 406-20.

Pest környékén állomás és strand mellett **négy** **családi ház** jutányosan eladó
szobás modern, komfortos, szép **Átvételhez** szükséges tőke 5000 pengő **Érdeklődni** lehet 227-74. telefonszám alatt.